

# 中国企业涨薪招工 “倒逼”厂商提升“要价”能力

亚洲开发银行中国代表处高级经济学家庄健说，“用工荒”说明中国原来低成本的劳动力越来越少，随着经济的高速增长，工人对收入、待遇都有了更高的要求，此外各省市的最低工资标准在提升，企业的用工成本增加了！

春节前后，中国一些加工、制造类企业再度面临“用工荒”难题。许多企业通过涨薪及提升待遇等承诺，以此寻求已经不再廉价的农民工。

专家认为“用工荒”现象也将促使这些劳动密集型、附加值低的企业进行产业升级，并在国际上提升要价能力。

元宵节标志着中国农历春节的结束，但是元宵节已过去一周，青

岛迪明科太平洋饰品有限公司依然招不足工人，目前还有100多人的用工缺口。人力资源部经理孙竹华说公司除了联系劳务公司、中介和职业技校外，还计划到山东内陆和其他内陆省份寻找工人，但是估计结果不会太乐观。

孙竹华所在的企业从事钻石加工，原料来自欧洲，加工成品后再次出口欧洲，去年出口额2800万美元。

公司执行总裁迪派克说，由于中国近两年“用工荒”，公司不得不提高工资来吸引工人，工人的最低工资标准已经从两年前的每月900多元提高至1700元，但公司门口的招工广告依然没有吸引力。

“劳动力成本以及人民币汇率的提升，让企业利润空间越来越小，

但我们是加工企业，订单一年前就签好了，现在不能要求提价。如果明年劳动力成本继续上升，我们就要和客户商量提价了。”迪派克说。

银河证券首席经济学家左小蕾说，在劳动力、水、电等要素成本提升，人民币升值压力不断增加的情况下，提出加价要求是合理的。

她表示，企业应该学会提出涨价要求，但这种现象目前还没有广泛出现，大多数企业的思维还停留在压低国内成本层面，出口利润微薄。国外采购商如果知道还有压缩空间，就不会同意涨价要求。

面临劳动力成本增加和人民币汇率上升但产品价格不变难题的企业，不只是迪明科一家。

位于山东省胶南市的韩资企业

青岛新东洋计电有限公司从事研发、设计、生产和销售高频开关电源，产品100%出口，主要供应给三星和佳能等电子产品企业。

公司目前也缺工，为了能招到工人，公司把工人平均工资上调，从每月1300多元上涨至1700元，一些技术工人工资已经涨至3000元，但他们所接的订单价格却没有变化。

“如果我们不接订单，三星、佳能就把活给其他企业，这样我们就无法生存。为了挽回成本上升造成的经济损失，我们只能压低下游企业的原材料价格，如果供货企业不愿意，我们就找其他企业，这也是没有办法才这么做。”新东洋公司负责进出口业务的经理魏玉梅说。

对于中国给工人加薪最终导致

产品价格提升，国外消费市场价格指数上升的担忧开始显现。左小蕾表示，假定出现了这种情况，国外也应该理解和承受，因为中国劳动力价格已经不再如往日低廉。

不过庄健认为，中国工人的工资增长幅度是有限的，虽然劳动力成本增加可能会体现在产品价格提升上，但这些产品大多是低附加值的，竞争充分，周边的亚洲国家也能生产，所以中国涨薪对拉动全球物价上涨有限。

此外左小蕾说，企业也应该向有科技含量、附加值高的产品生产方向转移，附加值高了，价格也能提高，也有助于消化增加的劳动力成本。

(朱绍斌 张旭东)

## 叶永明接掌上海通用 直面三大挑战

“叶总的到任，让我们6名经营会成员中，营销出身的领导数量达到了3名，应该说，未来上海通用的营销工作肯定会在现在的基础上，有更大提升。”日前，上海通用相关人士在接受媒体采访时表示。

23日上午，上海通用原总经理丁磊与继任者——上海汽车工业(集团)总公司原副总裁兼服务贸易事业部总经理、上海汽车(600104.SH)副总裁叶永明在上海通用的各个事业部内部完成了工作的交接。

而在上海汽车内部，在上周六已经宣布了叶永明的新任命。本次人事调整后，上海通用总经理叶永明、执行副总经理刘曰海、副总经理蔡宾等三人，其背景均与汽车营销业务有密切关系。这让原本以营销见长的上海通用，在市场营销方面形成了全新的“梦幻组合”。

日前上海市委、市政府已经正式任命丁磊为上海张江(集团)有限公司党委书记、总经理，同时兼任上海市张江高科技园区管理委员会常务副主任、党组成员，也是张江高科董事长。

丁磊自2005年1月起担任上海通用汽车有限公司总经理一职。在任职的六年里，丁磊积极整合上汽集团和通用汽车国际国内优势资源，带领上海通用汽车迈上了一个新高度。

上海通用汽车年产销从2004年的25万辆发展到了2010年的103万辆，在此期间全面推进“多品牌、全系列”和全球平台产品战略，并在自主研发方面有所突破，6年中四度夺得国内乘用车企业销量第一，并帮助上海通用从2007年开始，完成了产品结构的调整，一度美国通用用的破产危机。

而叶永明也是一位帮助企业度过危机的好手，2004年，他在上海大众任职期间，适逢上海大众市场份额大幅下滑。他理顺营销体系，成功推行大众及斯柯达双品牌战略。

在上汽集团任职期间，叶永明推动上汽集团、通用汽车和上海通用汽车三方合资，于2009年12月成立上海安吉星信息服务有限公司，成为国内最早“杀入”车载信息服务市场的企业之一；而在2010年10月，上述三家公司再度联手，成立上海诚新二手车经营管理有限公司，又将业务拓展进入二手车领域。

叶永明加入上海通用，宣告“丁磊时代”结束，要延续丁磊给上海通用带来的辉煌成绩，叶永明将面对三大挑战。

首先是继续保持住轿车企业“头名”位置；其次，让三大品牌的销售结构更为合理，特别是凯迪拉克能在豪华车领域有所斩获；最后，上海通用能否在整车销售以外的后市场环节，开创业务先河。

(赵奕)



## 铁矿石涨价吞中钢企近两千亿 专家称扭转需10年

“面向机构的三场路演刚刚结束，市场反响超出我们的预期。”2月23日，永清环保董事长刘正军透露，“目前公司正在执行和即将执行的业务合同额高达10亿元，这些业务需要先期投入占合同额20%左右的运营资金，而借助IPO募集资金，公司的合同执行能力将进一步提高。”

作为湖南环保行业首家拟上市公司，永清环保创建于2004年，是为高污染、高耗能工业企业提供烟气排放综合服务的综合服务提供商，此次拟发行1670万股，募集资金1.6亿元投入研发中心建设和补充公司总承包业务流动资金两个项目。

作为一家民营企业，永清环保身处朝阳行业。以火电脱硫市场为例，其业务对象主要是国有大型发电集团，因此这一领域向来是四大电力集团下属脱硫公司和先期进入的民营脱硫公司的优势地盘。而永清环保依托技术优势，不断突破垄断国企和民营劲旅的防线，一路攻城拔寨，仅用5年时间，就从第26位突进到第9位，其超速度位居行业第一。而钢铁烧结脱硫市场，也和火电脱硫市场一样，是冶金系统国企下属脱硫公司的优势地盘，但永清环保后发先至，仅用3年，就于2009年做到行业第一。

2012年1月1日，国家关于火电脱硝的环保标准将开始执行，由此将引爆烟气脱硝的市场需求。而早在2007年，永清环保就已经掌握了全套脱硝技术，并获多项国家专利，静等市场爆发。

“这种前瞻性的战略布局和技术准备，正是我们的独特竞争力。不仅如此，我们还提前准备了海洋石油脱硫技术、有色冶炼行业脱硫技术，只要国家环保政策到位，别人还在匆忙准备的时候，我们已经提前抢占了制高点。”刘正军说。

前瞻性的技术研发优势保证了公司持续高盈利。2007年至2010年，永清环保主营业务收入分别为1.72亿元、2.01亿元、2.54亿元和2.89亿元；实现净利润分别为1800万元、2100万元、3500万元和4200万元，呈现快速稳定的发展趋势。

据介绍，永清环保单纯的总承包业务的毛利率为25%，总承包加托管服务的业务模式毛利率为37%，余热发电等合同能源管理业务模式的毛利率为45%。截至2010年3季度，永清环保的综合业务毛利率达到26.56%，而同期行业毛利率为22.77%，永清环保的毛利率高于同行。

“我们的环评业务刚刚起步，虽然目前规模较小，但这是环保行业未来的发展方向，且毛利率比环境工程服务的毛利率更高，是公司未来的发力点。”刘正军告诉记者。

永清环保此次拟募集资金1.6亿元，投资建设研发中心和补充公司总承包业务流动资金，其中研发中心建设是为了进一步夯实企业的技术基础，保持核心技术优势；而补充总承包业务流动资金则是为了增强公司的合同执行能力。

(中证)

## 中国建设银行河南分行行长 到华英参观考察

### 中国建设银行河南分行行长 到华英参观考察

近日，中国建设银行河南省分行行长许会斌到河南华英农业发展股份有限公司参观考察，华英公司所在地的潢川县县长领导赵亮、田合印以及华英公司董事长曹家富等领导陪同考察。

许会斌一行实地参观考察了华英种

鸡孵化场、华英加工三厂等企业，曹家富

中国钢铁企业在国外进行投资，但是现在进入国内的还是比较少。

此外，中国经济的大规模建设应该说还远没有结束，对钢材的需求很难立马降下来，中国经济快速发展对钢材需求的需求应该还能持续10年左右，在这个期间很难改变对进口铁矿石的依赖度。

(中国广播网)

向许会斌一行介绍了企业生产经营情况和信阳市实施的“华英农业”富民计划情况。许会斌行长表示，华英通过走农业产业化发展模式，带动了当地经济发展，促进了农民增收，其社会效益是值得充分肯定的。

本报记者 李代广 摄影报道

## 喜羊羊再结缘 外资会否引狼入室？

有分析指出喜羊羊作为国内动漫产业第一品牌的地位三五年内无人超越。

从2005年诞生以来，不足6岁的中国羔羊“喜羊羊”，开始不断接到国际动漫大鳄伸来的橄榄枝。近日，《忍者龟》、《阿童木》的制造商意马国际宣布，正式收购动漫火车集团，后者拥有《喜羊羊与灰太狼》肖像权，是喜羊羊系列衍生品的总代理商。

### 港资10亿揽下喜羊羊消费品业务

在香港挂牌的意马国际在停牌多日后于22日复牌，同时宣布了上述收购事件。根据双方协议，意马以介于8.14亿元至10.46亿元作价购入动漫火车，初步代价8.14亿元。

意马国际1997年上市，目前主要业务是开发及制作计算机动画电影。该公司2005年购入首部动画电影《忍者龟》制作权，2009年制作另一部动画电影《阿童木》。意马在2月初即披露，拟进一步巩固动画、媒体及娱

乐行业的市场地位，并与多个潜在合作伙伴进行后期磋商。坊间一度传闻，其中一个洽购的项目是《喜羊羊》的主创公司广东原创动力。但公告证实此次收购只涉及《喜羊羊》的消费品授权业务，并不包括其内容制作及播映。

此外，意马国际还同意，根据动漫火车2011及2012年的财务表现，最多支付2325亿港元的承兑票据。由此，此次收购的最高总价有望达到104亿港元。

### 李嘉诚、荣智健参与“团购”

据意马国际的公告，为完成最新交易，将拿出3.3亿港元现金，余额将通过发行及配发1383亿股股份支付给动漫火车，初步代价8.14亿元。

至于33亿港元的来源，意马称将再发行1.28亿股，筹资359亿港元，每股认购价0.28元。而这一认购，得到了香港本地多家实力企业和名人追捧。其中包括包括李嘉诚旗下的长江科技、中信泰富前主席荣智健、合和实业副主席何炳章、私募基

MoussePartners的北京办事处的主管林宣怡，以及中信旗下基金CITICSecuritiesAlphaLeaders等。合计持有意马股权15.29%。实际意马国际本身在香港投资界亦来头不小，其主席梁伯韬有“香港红筹股之父”之称。

或高达10亿港元的代价收编喜羊羊的外围，在一些业内人士看来仍属“贱卖”。有分析指出喜羊羊作为国内动漫产业第一品牌的地位三五年内无人超越，且每年至少有两三千万的纯利，本身可以做出一个上市公司。据此前传言，迪士尼公司曾给出16亿元人民币彩礼，将喜羊羊的动漫形象收归旗下。

### 粉丝忧喜羊羊被“洋化”

而对于喜羊羊的粉丝们而言，更为担心的是，作为本土动漫形象头牌的喜羊羊，先是碰上老鼠，再是结识阿童木，频频出海，这只本土羊会不会引狼入室，或者因此改变了模样。

去年10月，原创动力与迪士尼公司建立号称“单纯的商业关系”，签署

播映版权和翻译、配音方面协议，将其最新的100集《喜羊羊与灰太狼》通过迪士尼频道向亚太区52个国家和地区播映，版权费“按照国际惯例收取”。

不过半年，又将衍生品总代卖与他人。购买方意马国际还宣称，2011年至2016年间，将会与原创动力及其他伙伴合作推出3部《喜羊羊与灰太狼》电影，包括会采用3D技术制作。更值得注意的是，收购双方之间还签署了一份“联合品牌管理协议”。按照协议，动漫火车可通过联合品牌管理协议摊分原创动力的盈利，摊分原创动力的90%经营业绩，相反原创动力

若录得亏损，意马则须按其经营业绩的100%金额支付直销开支。

### 背景延伸

**利弊“难猜”**

上述协议的目的虽被称为“进一步加深双方的利益联结”，但看似双赢的合作在一些人士看来，对喜羊羊原创团队来说并非是一件好事，不排除意马的醉翁之意，是从消费授权业务入手逐步深入，从而掌握整个“喜羊羊”品牌。而如果意马在对品牌的使用过程中利用不当，也会对整个品牌带来不利影响。

(齐雁冰)

